

★ సంఘంపై చలనచిత్రాల ప్రభావం ★



దాలపల్ల విషయవ్యాప్తి చెయ్యాలి. ఇటు బ్రహ్మాండమైన పలుకుబడిని యిప్పటిలో వికృత విజ్ఞానం వున్నవారు మొదలుకొని; క్రిమేణా ఉన్నత కథాలకు పోతూ, ఓకీ చదువు, సంస్కృతి లేని జనాభావరకు చిత్ర యుగంలో ఆ కేక రూపాంతరాలు దృశ్య ప్రభావం అమోఘం. అందుకనే నాగ పాండుతూ, యూ నాడు యెంతో ప్రముఖ రికెట్ నిలువెల్లా జీర్ణించుకొన్న యితర దేశాల స్థానాన్ని సంపాదించుకుని సంఘంమీద లలో చలనచిత్రాలద్వారా సాధించరానిది లేదని తెలుసుకున్నారు. (ప్రబోధం, విద్యా ప్రచారం—ఒక తీమిటి చిత్రాల ప్రభావం జనంమీద యెంతైనా వుంది. నూటికి 95 కుంది విద్యావంతులున్న యితర దేశాల్లో చలనచిత్రాల ప్రాముఖ్యతను ప్రభుత్వం, ప్రజలూ యెంతో గుర్తించారు. కాని దౌర్భాగ్యంవల్ల మన దేశంలో నూటికి పది మందయినా అక్షరాస్యులు లేకపోయినా, యీ చలనచిత్ర ప్రాముఖ్యతను సరియైన స్థాయిలో గుర్తించటం జరిగలేదు.

శ్రీమతి శంకరమంచి డాన్ కె

ప్రజలకి బాగా తెలియాలంటే వార్తాపత్రికలుగాని, పుస్తకాలుగాని చదువువన్నవార్లు అరుదు కనుక, శ్రీశీమోద్వారా ఉపన్యాసాలు, ప్రబో

చలనచిత్రాలు కేవలం మూకీ యుగపు శైలవాచనాల్లో ప్రజలమీద యేదో ఒక బింత ఆకర్షణను మాత్రమే కల్పించగలిగాయి. కాని చలనచిత్రాల ప్రభావం మహత్తర ప్రభావాన్ని పొందివున్నాయి. ఇతర దేశాలలో సాంఘిక, డిజిజివ్ చిత్రాలు, మత ప్రచారక చిత్రాలు, చారిత్రాత్మక చిత్రాలు ఆయా దేశప్రజల మన్ననలు పొందాయి. జనం తమ నిత్యసాంఘిక జీవిత దృశ్యంలో చిత్రాలు చూడటం ఒక భాగంగా భావిస్తున్నారు. కేవలం విశోదం



రాగిణి వారి "అర్ధాంగి" లో సావిత్రి, శ్రీహితురాండు



వకాశ్ వారి "అంతే కావాలి" లో జ. వరలక్ష్మి, శ్రీ రామ్

కోసం వీరంతా చిత్రాలు చూస్తున్నారని తరం తోచక, ఒక తమిళచిత్రం చూసి, ఆ మనం వాదించుకోన్నా. ప్రజల మేధస్సుల కథలోని ప్రయోగ పరిస్థితి పర్యవసానం మీద తెలిసీ, తెలియకాకూడా యీ చిత్రాల తమతో పోల్చుకొని ఆ రాత్రే ఆశ్చర్యచూత్య ప్రభావం యెంత గాఢంగా మాత్తుకు పోతోందో మనం గ్రహించకపోలేదు. ఈ మాత్రం బోధించిందని తమ అంత్యశ్శేఖలో ఆధునిక అణుయగంలో విజ్ఞానజేత్రాలు, వ్రాసి చచ్చారా అభ్యాగ్య ప్రేమజీవులు. ఈ శాస్త్రకారులు యేక గ్రీవంగా అంగీకరించారీ విషయాన్ని.

రాత్రి డేటెక్ట్ కథ చిత్రం చూసిన ఒక న్యూయార్కు బ్యాంకు మేనేజర్ తెల్లవారు జామున నిద్ర మేలుకొని కూర్చోవటమేగాక, వెంటనే పోలీసులకు ఫోన్ చేసి నానారంభనా చెసి తన యింట్లో యింట్లోనుండోంలు కొల్లగొట్టినట్లు రిపోర్టు చేసి ఉంటు, వాడూ యాగీ చెళాడుట. ఇంతా చేస్తే యేమీలేదు. అదంతా తను చూసిన చిత్రంలో ఒక ఘట్టం. అంతిమరకూ ఎందుకు-మొన్నపద్య ఒక పత్రికలో వార్త చదివాను, ఒక రిసోకరు ప్రేమించుకొన్న ప్రయోలు, ఇంట్లో పెద్దవాళ్ళ అభ్యంతరంవల్ల, కొన్ని యిబ్బందుల వల్ల వివాహం చేసుకోనే అవకాశం లేక, గర్భిణి

తరం తోచక, ఒక తమిళచిత్రం చూసి, ఆ కథలోని ప్రయోగ పరిస్థితి పర్యవసానం తమతో పోల్చుకొని ఆ రాత్రే ఆశ్చర్యచూత్య చేసుకున్నారు. ఫలనా చిత్రం తమకి మక్కి మార్గం బోధించిందని తమ అంత్యశ్శేఖలో వ్రాసి చచ్చారా అభ్యాగ్య ప్రేమజీవులు. ఈ విషయం యెందుకు వ్రాశానంటే, చిత్రాలు చూసిన తరువాత ఆ దృశ్యప్రభావం మానవ మృదయాలమీద యెంత మహత్తరంగా ఉంటుందో చెప్పడానికే. కొన్ని రకాల మనస్తత్వ లోగాలు, చిత్రాలు చూపించి కుదర్చవచ్చునని మానవ తత్వ శాస్త్రకారులుకూడా అంగీకరించారు. ఇంతేకాదు. సాంఘిక జీవితంలో చిత్రాలు చూసిన తర్వాత జనం యెట్టి భిన్న ప్రవృత్తుల్లో; అభిరుచుల్లో అనుకరణకు పాల్పడతానో మనం గమనిస్తూనే ఉన్నాం. లిన్ డా డాన్సల్ తన శిశోబాలంకరణ గమ్మత్తుగా చేసుకొని ఉన్న చిత్రం ఒకటి చూసి కాలిఫోర్నియాలోని కాలేజీ విద్యార్థి నులు, ఇతర సంసారస్త్రీలు అదేమాదిరిగా

శిశోబాలంకరణ చేయమని "హాయిర్ డ్రెస్సర్"ని బ్యూటీ పార్లర్ లో పిడించారు. ఏం మన దేశంలోమాత్రం తక్కువ తిన్నవాళ్ళు యెవరు? వెంకటేశ్వర మహాత్మ్యం చిత్రానికి కుటుంబాలతో సహా పచ్చి, కొబ్బరికాయలు కొట్టి, హోతులు యిచ్చి, హోలుముందరే పిల్లలకు తలవెండ్రుకలు తీసినదోలాలు మనం మరచిపోలేము. బజారుకి కొనడానికి వెళ్ళి "నర్సీస్ క్లాజ్" "ఖజాందీ గాజులు" "అనారా" అందువీలు అని అడిగే ఆడపిల్లలు, టైలర్ దగ్గరకు వెళ్ళి "ట్రైవ్ పవర్" కోటు "క్లార్ క్ గేబుల్" నూట్ అని పురమాయించే కాలేజీ విద్యార్థులు నిత్యం కనిపిస్తూనే ఉన్నారు. "దిలీప్ కుమార్" క్రాప్ అని కుట్టాళ్ళు ఆ మధ్య ప్రతి హాయిర్ కటింగ్ సెలూన్ వాళ్ళిని ప్రాణాలు తీసినట్లు అసలు ఒక స్టూట్ దిలీప్ తీసుకొచ్చి చూపించి అట్లాగే క్రాప్ చెయ్యమని నేధించింట్లు, యీ దృశ్యం చూసిన మా అయన నాతో అన్నారు. చిత్రాల ప్రభావం. సినిమాంల ప్యాషన్ల ప్రభావం,

మన జనమీదా, మన సంఘమీదా యింతటి బలవంతంగా పనిచేసాంది.

నేనలం క్షాత్రో అనునాంబియలై, దా స్వయం ద్వి తో జనం సంపదస్తున్నారని నేనొక్కనాటికి అనుచు చిత్రాలు చూసేంతయినా వాటి తెలియకుండానే యెవో భావాలు మెదదలూ స్థిరనివాస మేర్పరుచుకొని, నిత్య జీవితంలో వాటి ప్రాబల్యం చూపిస్తాయి. అదే చిత్రాలలా ఉన్న గొప్పతనం.

స్థిలమన, విద్యార్థులన, మహిళలన అన్ని తరంగాలవారికి వానిోకాసానికి, జీవిత ధర్మానికి, సాంఘిక జీవితవ్యవస్థకు ఉపయోగపడే చిత్రాలు చచ్చి జాతీయ మహోన్మతి పథాలన తీసుకువెళ్ళాలన్న ముఖ్యంగా భావి పోగులై బాధ్యతలు వహించవలసివ, బాలబాలికల లేత మేధస్సులపై యీ చిత్ర ప్రభావం యెంతయినా ఉంది. దానికి పరిశ్రమ, ప్రభుత్వం, క్రుత్తిలయలు కట్టుకోవని సహకరించి పురోగమిస్తే యెంత బాగుండుందో కదా! సంఘమీద యీ చిత్రాల ప్రభావం గురించే ఆ కుద్ గణియిలు తప్పక పన్నాయనే నా ఆశ.

★ సినిమా వార్తలు ★

దుర్యోలక్ష్మి పీక్చర్స్ వారు నిర్మిస్తున్న 'రామదాసు' చిత్రాన్ని, ఆ కాలం నాటి పరిస్థితులనూ, చారిత్రక ఆధారాలనూ సేకరించడానికి దృఢమను శ్రీ నాగయ్య తమ సాంకేతిక బాధు వారని భద్రాచలం గోల్కొండ మొదలగు ముఖ్యమైన ప్రదేశాలను పీంపించారు.

నీరు భద్రాచల దేవస్థాన ఆమీనా శ్రీ కొండపల్లి రామచంద్రరావుగారి నిర్ణయించి, కమ్మంపెట్టు కలెక్టరు వద్ద నుంచి ఏలైవన్ని వివరాల్ని సేకరించుకు వచ్చాడు. దాదాపు మూడు కతాబాల క్రితం నాటి రామదాసు చరిత్రను ఆ షా మా పీ గా కాకుండా చారిత్రాత్మకంగా నిర్మించాలనే పట్టుదలతో శ్రీ నాగయ్య కృషి సాగించడం హర్షించదగ్గ విషయం. ఈ చిత్రం తాలూకు

కొన్ని పాటలు రికార్డుయినాయి. ఈ సెల లోనే మాటంగు పాఠంభిస్తారట.

* * *

విజయావారి 'మిస్సమ్మ' తెలుగు చిత్రం 12 వ తేదీన విడుదలవుతోంది. శ్రీ ప్రసాద్ దర్శకత్వం, శ్రీ రాజేంద్రరావు సంగీతం నిర్వహించారు.

* * *

లత మొదటి తెలుగు పాట

సాధనావారి 'సంతాం' చిత్రంలో 'వినుబాగా తమ్ముడా' అనే పాటపాట లతా మంగేష్కర్ 4 వ తేదీన రచన చేసి యెంబా రికార్డు చేసింది. సంగీతం శ్రీ సునంద్ దక్షిణామూర్తి నిర్వహించారు. పాటలు, మాటలు శ్రీయసులు అనిశెట్టి వీనిశెట్టి వ్రాస్తున్నారు. తెలుగు చిత్రాలలో లతా మంగేష్కర్ పాడటం యిది మొదలు.



విజయా వారి "మిస్సమ్మ" లో యన్.టి. రామాచార్యు, జముని